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ТЕКСТОВА  ЧАСТИНА

В с т у п

Комплекс науково-дослідних робіт по визначенню меж та режимів використання території пам’ятки археології національного значення «Місто Володимира - дитинець стародавнього Києва з фундаментами Десятинної церкви» у м. Києві виконано на замовлення КП “Дирекція реставраційно-відновлювальних робіт” Київської міської держадміністрації за договором №22 від 04.04.2011 р. “Розробка науково-проектної документації з визначення меж та режимів використання території Старокиївської гори із залишками фундаменту Десятинної церкви та пам’ятки археології національного значення “Дитинець стародавнього Києва VIII-X ст. з фундаментом Десятинної церкви Х ст.” 

Старокиївська гора розташована в центральній частині м. Києва на правому березі р. Дніпро в межах Шевченківського та, частково, Подільського районів м. Києва. Відомо, що в межах верхівки гори у другій половині І тис. н.е. виникло слов’янське укріплене поселення, яке згодом перетворилося на місто Київ. Найдавнішим осередком розвитку міста, крім згаданого вже укріплення – т.зв. “Городка Кия”, - було т.зв. «Місто Володимира”, що займало площу близько 10 га. 

Зазначена пам’ятка археології внесена до Державного реєстру нерухомих пам’яток України Постановою Кабінету Міністрів України від 3 вересня 2009 р. № 928 (охоронний № 260010-Н) під назвою «Місто Володимира - дитинець стародавнього Києва з фундаментами Десятинної церкви» V-IX, ІХ-ХІІІ ст. у м. Києві між вулицями Володимирською, В. Житомирською та схилами Старокиївської гори. Виходячи з цього унормованого визначення, виконано обсяг робіт на території, окресленій у Державному реєстрі. При цьому, враховуючи матеріали облікового паспорту пам’ятки, яка визначена як комплексна, в проекті розглянуто цілісний комплекс об’єктів культурної спадщини, зосереджених на території Старокиївської гори. Окремо, як складову частину комплексної пам’ятки виділено та обстежено територію довкола фундаментів Десятинної церкви з метою деталізації її граничних меж та режимів використання. 

Актуальність цієї розробки зумовлена значною концентрацією в районі Старокиївської гори  об’єктів  культурної спадщини, розташованих у стиснених міських умовах, під тиском інтенсивних містобудівних перетворень, зокрема, новобудов та надлишкових надбудов старих будинків. Проведення будівельних робіт на цій території, крім того, призводить до постійного руйнування культурного шару стародавнього Києва, до того ж саме у тому місці, яке на межі ХІХ-ХХ ст. називали “Київським Акрополем”. Розташування пам’ятки в надзвичайно привабливих природних умовах, - на чи не найвищому пагорбі у Київському Подніпров’ї, - актуалізує й проблеми збереження ландшафтних складових цієї місцевості (особливо це стосується аспектів культурного або антропогенного ландшафту). 

Здійснені науково-проектні роботи складалися з історико-бібліографічних досліджень, натурних обстежень території та аналітичного дослідження, яке дозволило обгрунтувати запропоновані в проекті межі території пам’ятки та режими її використання. 

Прогнозується, що впровадження запропонованих у проекті меж території пам’ятки, а також режимів її використання дозволить ефективніше здійснювати заходи щодо збереження історичних, археологічних, архітектурних та ландшафтних об’єктів 

Р о з д і л   1 

Нормативні засади розроблення меж 

і режимів використання територій 

пам’яток культурної спадщини
Розробляючи межі та режими використання територій пам’яток археології Старокиївської гори, ми керувалися чинними нормативно-правовими документами та сучасними методичними напрацюваннями, що використовуються у подібних дослідженнях. 

До таких, зокрема, належать Основи законодавства України про культуру, Постанова Кабiнету Мiнiстрiв України "Про затвердження положення про Державний реєстр нацiонального культурного надбання" та Указ Президента України "Про прiоритетнi завдання у сферi мiстобудування". Після цих документів, розроблених ще у 1990-х рр., нормативно-правові засади містобудівної охорони пам'яток та збереження історичної забудови, традиційного характеру середовища в Україні зазнали певних змін. Сьогодні ці засади визначаються низкою законодавчих актів, передусім, законами України «Про основи містобудування», «Про архітектурну діяльність», «Про планування і забудову територій», «Про охорону культурної спадщини», «Про охорону археологічної спадщини» тощо. 

Зокрема, у Законі України «Про основи містобудування» (від 16.11.1992 р. зі змінами, внесеними 08.02.2001 р.), у статті 1 дано принципово важливе визначення поняття містобудування: «Містобудування (містобудівна діяльність) – це цілеспрямована діяльність державних органів, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій, громадян, об'єднань громадян по створенню та підтриманню повноцінного життєвого середовища, яка включає... реконструкцію історичних населених пунктів при збереженні традиційного характеру середовища, реставрацію та реабілітацію об'єктів культурної спадщини...». До того ж, у статті 2 зазначено, що головні напрями містобудівної діяльності включають збереження пам'яток культурної спадщини. 

Закон України «Про планування і забудову територій» (від 20.04.2000 р.) надає велике значення формуванню місцевих правил забудови для кожного населеного пункту, в яких мають бути обов'язково враховані пам'яткоохоронні вимоги. Крім того, статтею 2 до основних завдань планування і забудови територій віднесено, серед іншого: «визначення і раціональне розташування… історико-культурних та інших територій та об'єктів; визначення територій, що мають особливу… історико-культурну цінність, встановлення передбачених законодавством обмежень на їх планування, забудову та інше використання». Статтею 5 при розробленні Генеральної схеми планування України передбачено забезпечити охорону пам'яток історії та культури.

Закон України «Про архітектурну діяльність» (від 20.05.1999 р. в редакції від 19.01.2006 р.) передбачає врахування заходів і містобудівних обмежень, пов'язаних з охороною нерухомої культурної спадщини, збереженням характеру існуючої забудови. 

Відповідно до вищезазначених актів законодавства трактуються питання охорони культурної спадщини й в інших законах. Так, Земельний кодекс України (від 25.10.2001 р.) у статті 19 визначає серед різних категорій земель землі історико-культурного призначення. А глава 10 (статті 53-54) цілковито присвячена землям історико-культурного призначення. До таких земель належать землі, на яких розташовані історико-культурні заповідники, історичні або меморіальні будинки, садиби, пам'ятні місця, городища, кургани, залишки фортець, поселень тощо, архітектурні ансамблі і комплекси, історичні центри, квартали і площі, залишки стародавнього планування і забудови міст та інших населених пунктів, архітектурні споруди, садово-паркові комплекси, фонова забудова. Статтями 54 та 112 передбачено створення охоронних зон довкола історико-культурних заповідників, архітектурних ансамблів і комплексів, інших об'єктів культурної спадщини. Статтями 83, 84 визначено, що землі історико-культурного призначення не можуть передаватись у приватну власність.

Важливе нормативно-методичне значення для розвитку міст та містобудування в Україні в цілому має Концепція сталого розвитку населених пунктів, схвалена постановою Верховної Ради України від 24.12.1999 р. № 1359-XIV. Згідно з нею поняття сталого розвитку населених пунктів включає «збереження та збагачення біологічного різноманіття та культурної спадщини». Цим же документом (у розділі 3) до основних напрямів державної політики щодо забезпечення сталого розвитку населених пунктів віднесено охорону і раціональне використання пам'яток культурної спадщини. Одним із аспектів формування повноцінного життєвого середовища у населених пунктах є «здійснення заходів щодо охорони і реставрації пам'яток історії та культури, архітектури та містобудування...»

Та найважливішим, з огляду на мету й завдання нашої роботи, є Закон України «Про охорону культурної спадщини» (від 08.06.2000 р., зі змінами і доповненнями, внесеними 16.12.2004 р. та 09.09.2010 р.). Відповідно до ст. 34 Закону України «Про охорону культурної спадщини» «території пам’яток, охоронних зон, заповідників, музеїв-заповідників, охоронювані археологічні території належать до земель історико-культурного призначення, включаються до державних земельних кадастрів, планів землекористування, проектів землеустрою, іншої проектно-планувальної та містобудівної документації».

При цьому, згідно з п. 2 ст. 24 Закону «використання пам‘ятки повинно здійснюватися у спосіб, що потребує якнайменших змін і доповнень пам‘ятки та забезпечує збереження її матеріальної автентичності, просторової композиції, а також елементів обладнання, упорядження, оздоби тощо».

У ст. 34 Закону також зазначено, що на землях історико-культурного призначення «забороняється будь-яка діяльність, яка негативно впливає або може впливати на стан природних та історико-культурних комплексів та об‘єктів чи перешкоджає їх використанню за цільовим призначенням».

В даній роботі також використано Методичні рекомендації щодо визначення меж території пам’яток археології, розроблені НДІ пам’яткоохоронних досліджень та затверджених Наказом Міністерства культури і туризму України у 2010 р., а також ДБН Б.2.2-2-2008, якими визначаються вимоги до складу, змісту, порядку розроблення, погодження та затвердження науково-проектної документації щодо визначення меж та режимів використання зон охорони пам'яток архітектури та містобудування. За відсутністю відповідного Положення про визначення меж та режимів використання зон охорони інших видів пам’яток культурної спадщини, основні засади зазначеного ДБНу застосовуються у даній роботі за принципом аналогії щодо археологічних об’єктів.
Р о з д і л   2

Історіографія досліджень на території Старокиївської гори, “Міста Володимира” та Десятинної церкви
«Місто Володимира” – умовна назва київського дитинця (кремля, центральної, укріпленої частини міста) – адміністративного і політичного центру міста, з розбудови якого почався розвиток Києва як столиці Київської Русі. 

«Місто Володимира” займає площу близько 10 га  і локалізується у східній частині Старокиївської гори. Остання являє собою виступ плато високого правого берега Дніпра, обмежений зі сходу стрімким схилом в бік Подолу, а з півночі і почасти із заходу – урочищем Кожум’яки. Архітектурний ансамбль «Міста Володимира” сформувався в кінці 10 – на початку 11 століття на сучасній Старокиївській горі (у межах її плато між схилами, Михайлівською площею та вул. Великою Житомирською) за часів правління рівноапостольного київського князя Володимира Святославича (980-1015). За часів розквіту населення території Києва могло сягати 50 тис. чол., з яких чималий відсоток мешкав саме в межах “Міста Володимира”.

Глибина залягання культурного шару на території «Міста Володимира” коливається від 1,5 до 3,5 м.


Вперше Старокиївська гора – майбутній центр давнього Києва – згадується в легенді про заснування Києва трьома братами Києм, Щеком і Хоривом та їх сестрою Либідь, викладеною у літописі “Повість врем’яних літ” (у редакції Нестора Літописця – перша третина 12 ст.): “Седяше Кий на горі, де нині узвіз Боричів...”. Під 862 роком у літописі згадується “градок Київ”, кілька разів згадується «Місто Володимира” як “гора” – тобто верхнє місто, центральна частина, де розташовано князівську резиденцію: під 945 р. про прибуття деревлянських послів до княгині Ольги, під 1068 р. про повстання в Києві та ін.

Історії та, зокрема, історичній топографії і давнім пам’яткам Києва присвячена численна література. Серед перших праць, пов’язаних з описом найдавніших пам’яток київського дитинця, слід назвати брошуру “Достопамятнейшие древности в Киеве” (Києво-Печерська типографія, 1795 р.), “Чертеж окружностей древнего Киева до нашествия татар” М.К. Бороздіна (1809-1810 рр.), “Историю города Киева от основания его до настоящего времени” М.Ф. Берлінського (завершена 1800 р., не видана). У пізніші часи до цієї теми так чи інакше зверталися усі фахівці, спеціалізацією яких була археологія, історія та культура Давньої Русі.

Історія археологічних досліджень Старокиївської гори нараховує майже 200 років. Розкопки на території «Міста Володимира” були розпочаті у 1824 р. К. Лохвицьким (дослідження на місці Десятинної та Хрестовоздвиженської церков), продовжені у в 1838 р. А. Ставровським (садиба Королева на розі Володимирської та Великої Житомирської вулиць), у 1890-х рр. – І.А. Хойновським (ділянки давнього некрополю на території садиби П.О. Трубецького по вул. Володимирській, 1-3).

Значний внесок у дослідження «Міста Володимира” зробив видатний археолог В.В. Хвойка (1850-1914). У 1907-1908 рр. його розкопками в саду садиби доктора М. Петровського, що розміщувалася у північно-східній частині Старокиївської гори, а з південно-західної межувала з садибою Десятинної церкви (сучасна територія Національного музею історії України (далі – НМІУ), вул. Володимирська, 2), було відкрито низку ключових археологічних об’єктів: залишки князівського палацу, декорованого фресками та мозаїками; залишки захисних споруд часів князя Володимира Святославича; язичницьке капище; ремісницькі майстерні по виготовленню ювелірних виробів зі срібла та золота, горни по виплавці кольорових металів, майстерні з обробки каменю, виробів з кістки, скляних браслетів, емалі, смальти; велику братську могилу захисників Київа, що загинули у боротьбі з монголо-татарами у грудні 1240 р. (була облаштована на схід від Десятинної церкви) та ін.

Результати розкопок В.В. Хвойки були презентовані на XIV Археологічному з’їзді (Чернігов, 1908 р.). Учасники з’їзду високо оцінили результати досліджень “міста Володимира” як такі, що дають “полную возможность и право отодвинуть древнейшую историю Киева вглубь на несколько веков и восстанавливающие перед нами с точностью древнейший наш капитолий”.

У 1908-1914 рр. дослідження «Міста Володимира” були продовжені Імператорською Археологічною Комісією. Під керівництвом архітектора Д.В. Мілєєва були досліджені фундаменти Десятинної церкви і палацу на південь від неї і у Десятинному провулку. 

В радянський період «Місто Володимира” вивчали археологи С.С. Гамченко (розкопки Всеукраїнського археологічного комітету, 1926 р.); Т.М. Мовчанівський (1936-1937 рр.); С.С. Магура (ІІМК АН УРСР, 1935 р.); М.К. Каргер (1938-1939, 1948 рр.); В.А. Богусевич (1957 р.); С.Р. Кілієвич (1958, 1965-1985 рр.); П.П. Толочко (1965-1980 рр.); Я.Є. Боровський (1975-1977 рр., 1989 р.); В.О. Харламов (1982-1985 рр.) та ін. 

Чи не єдиною узагальнюючою роботою щодо київського дитинця залишається праця київської дослідниці С.Р. Кілієвич “Детинец Киева IX – первой половины XIII веков. По материалам археологических исследований” (1982). Однак на сьогодні відомості з цієї праці суттєво доповнюються матеріалами досліджень 1990-х – 2000-х років. В останні десятиріччя розкопки (переважно рятувальні) на території «Міста Володимира” здійснюються Старокиївською експедицією Інституту археології НАН України (керівник – І.І. Мовчан), спільною експедицією Інституту археології НАНУ та Державного Ермітажу (Росія) досліджується Десятинна церква. 

Фундаменти Десятинної церкви були вперше розчищені за наказом київського митрополита Петра Могили у 1635 р.; тоді ж у її південно-західному куті було зведено невелику церкву, що спиралася на залишки стін давньоруської споруди. Основний масив давньоруських фундаментів абсид було майже знищено, очевидно, тоді ж, у 17 ст.


У 1828-1842 рр. на фундаментах Десятинної церкви було зведено храм за проектом В.П. Стасова (за розмірами менший, ніж давньоруський попередник). Будівництво знищило значну частину унікальних залишів давньоруської Десятинної церкви, причому давньоруські будівельні матеріали – плінфа, уламки шиферу, цем’янки тощо – були використані для вирівнювання майданчика та підсипки схилів гори. 


Впродовж 1908-1914 рр. за дорученням Імператорської Археологічної Комісії дослідження решток давньоруської Десятинної церкви, що знаходилися за межами новобудови, здійснював Д.В. Мілєєв. У 1936 р. церкву 19 ст. було розібрано, після чого залишки давньоруських фундаментів, недоступні раніше, також були досліджені (розкопки М.К. Каргера, 1938-1939 рр.). 


Якісно новий етап дослідження пам’ятки розпочався 2005 року з початком роботи спільної експедиції Інституту археології НАНУ та Державного Ермітажу (керівник – д.і.н. Г.Ю. Івакін). Досліджуються не розкопані раніше ділянки на території Десятинної церкви, у т.ч. із залишками об’єктів дохристиянского періоду; виявлено ділянки перебудов і ремонтів; зібрано та проаналізовано численні фрагменти фрескового розпису; виконано зведений план споруди на основі точних обмірів та з використанням архівних даних.
Історико-архітектурну інтерпретацію Десятинної церкви подано у роботах майже всіх дослідників архітектури Давньої Русі – Д.В. Айналова, Ф.І. Шміта, Н.І. Брунова, О.І. Повстенка, Г.Ф. Корзухіної, Ю.С. Асєєва, Н.В. Холостенка, П.А. Раппопорта, Г.Н. Логвина, А.І. Комєча, А.В. Рєутова, І.С. Красовського.
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Містобудівний розвиток території Старокиївської гори 

від найдавніших часів до середини ХХ ст. 

(історична довідка)

Територія “Міста Володимира” до Х ст. Найдавнішими археологічними об’єктами на території «Міста Володимира” є  залишки поселення трипільської культури 3 тис. до н.е., а також - рештки поселення і могильника зарубинецької культури площею близько 1 га, що датуються 2 ст. до н.е. – 1 ст. н.е. (на території садиби Національного музею історії України, вул. Володимирська, 2). Досліджені трипільські та зарубинецькі об’єкти пошкоджено пізнішою забудовою. 

Безперервний розвиток житлової забудови на території майбутнього «Міста Володимира” розпочинається наприкінці 5 – у 6 ст., коли в північно-західній частині Старокиївської гори (нині територія садиби НМІУ, вул. Володимирська, 2) розбудовується укріплене городище, яке ототожнюється за літописними та археологічними джерелами з “градом Кия” – столицею полянського союзу племен (за письмовими джерелами – “полянського княжіння”). Імовірно, початковою резиденцією Кия була Замкова гора, але згодом через обмежену територію та відокремлене положення Замкової гори було зведене укріплення на Старокиївській горі, що дозволило контролювати підхід флотилій Дніпром.

“Град Кия” в кінці 5-8 ст. займав домінуюче місце серед інших поселень Київської височини і за своїм характером поступово набув рис дитинця – укріпленого центру – майбутнього ядра міста Києва. Він займав невелику (близько 2 га) ділянку Старокиївської гори, що починалася від сучасного місця розташування Андріївської церкви, перетинала садибу НМІУ і закінчувалась над урочищами Гончари і Кожум’яки. Природніми укріплення слугували круті схили гори, підхід з півдня захищався земляними укріпленнями – валом і ровом, виявленими під час розкопок (у 1980-х рр. здійснено часткову реконструкцію валу та рову). Ров ішов від північного урвища Старокиївської гори спочатку на південь, потім – на південний захід, вздовж північної стіни Десятинної церкви, потім – через північно-східну частину садиби НМІУ – до саду садиби № 6 по Десятинному провулку і, перетинаючи його, завершувався біля урвища Старокиївської гори над урочищем Кожум’яки.

У 6-8 ст. на території городища існували житлові та господарські споруди. Розкопками виявлено житла, пічі, господарські ями тощо. Найдавніше житло на території городища було досліджене у 1971 р. (розкопки П.П. Толочка, В.К. Гончарова) у західній частині “града Кия”, під фундаментом найдавнішого кам’яного князівського палацу Києва. У житлі виявлена піч, наповнена ліпними керамічними посудинами корчакського типу, датування яких сягає кінця 5 – початком 6 ст. Західніше цього житла розташовувалося ще одне, прямокутне в плані (досліджене у 1939 р., розкопки М.К. Каргера). У його північно-західному куті теж збереглася піч з проваленим склепінчастим верхом. На підлозі житла було виявлено велику кількість обгорілого дерева, а також кістки тварин і фагменти ліпної кераміки 7-9 ст. Житла 7-8 ст. виявлені і на північно-західних схилах Старокиївської гори. Одне з жител 8 ст. було виявлене під фундаментами Десятинної церкви у 2008 р.

Язичницькі капища. У центрі “града Кия” було облаштоване язичницьке капище (святилище), розкопане В.В. Хвойкою у 1908 р. і повторно досліджене М.К. Каргером у 1937 р. Споруда елліпсоїдної форми розмірами 4,2 х 3,5 м була зведена з блоків сірого пісковика на глиняному розчині. З чотирьох боків капища знаходилися чотирикутні виступи, орієнтовані за сторонами світу. Святилище пов’язується з культом слов’янських богів Світовида або Перуна і датується 6-7 ст. Навколо капища знаходилися житла 5-8 ст. У 1980-х рр. пам’ятку було законсервовано та реконструктивно позначено на місцевості.

Літописні статті “Повісті врем’яних літ” під 945 та 980 рр. та археологічні джерела свідчать, що у 10 ст., в часи правління князя Ігоря, головне київське святилище було винесене за межі укріплень “града Кия”. З новим капищем ототожнюють залишки культової споруди 10 ст., віднайденої у 1975 р. під будинком по вул. Володимирська, 3. Споруда розмірами 1,75 х 7 м, орієнтована за віссю північ-південь, мала по периметру шість напівкруглих виступів, які, не виключено, призначалися для встановлення ідолів шести згаданих у літописі слов’янських богів – Перуна, Хорса, Дажьбога, Стрибога, Симаргла і Мокоші. Поблизу південного виступу капища було відкрито зольник – місце ритуального багаття – у заглибленні діаметром близько 3 м. Шари попелу та вугілля збереглися на глибину понад 1 м, у них було знайдено численні кістки тварин, фрагменти кераміки 10 ст., залізну бойову сокиру. Періодично місце багаття вирівнювали та підсипали глиною. Археологічні дані свідчать, що капище було зруйноване навмисне – очевидно, це відбулося у 988 р., після впровадження князем Володимиром християнства як державної релігії. Навколо капища на різній відстані було виявлено залишки невеликих багать з перепаденими кістками тварин, що, імовірно, свідчить про здійснення жертвопринесень. Наразі пам’ятку законсервовано. 

Некрополь. В язичницький період частину території майбутнього «Міста Володимира” займав великий курганний некрополь, що розташовувався південніше найдавніших міських укріплень на Старокиївській горі. Загалом тут зафіксовано близько 120 поховань, серед яких виділяються багаті поховання в зрубних гробницях. Останні були виявлені під фундаментами Десятинної церкви (зокрема, т.зв. “будинок варяга”, останні дослідження якого свідчать на користь поховального призначення споруди) та поблизу неї, в межах садиб по вул. Десятинній, 13 (колишня садиба Я.В. Кривцова), по вул. Великій Житомирській, 4 та по вул. Десятинній, 2. Вочевидь, некрополь припинив своє функціонування не пізніше першої половини 10 ст. у зв’язку із розширенням міської забудови. 

“Місто Володимира” у Х – ХІ ст. Ще до вокняжіння Володимира на території некрополя, очевидно, вільній від курганів, з’являються житлові комплекси. Житла 10 ст., що з них деякі перекривали більш ранні поховання, виявлені у південній та східній частинах майбутнього «Міста Володимира”. За часів Володимира під міську забудову потрапила вже значна частина некрополя, яку було охоплено новою лінією оборони, що складалася з земляних фортифікаційних споруд – валу та рову. 
Захисні споруди «Міста Володимира” та Софійська брама. Захисні споруди Києва часів князя Володимира вдалося частково дослідити археологічними розкопками. 

Простежені фрагменти укріплень «Міста Володимира” свідчать, що від урочища Гончари земляний вал проходив по північно-західному краю гори до яру, що відокремлював Михайлівське відділення на південному сході, потім повертав на південь в напрямку вул. Великої Житомирської, далі проходив уздовж її правого боку до перетину з вул. Володимирською, де знаходились головні ворота в місто – Софійські. Окрім них, місто мало ще двоє воріт: південні з боку Михайлівського монастиря та північно-східні над Андріївським узвозом. Деякі дослідники вказують також на вірогідність існування в системі давньоруських укріплень підземних ходів-потерн. 

Залишки укріплень «Міста Володимира” добре простежувалися ще у 17 ст., зокрема, вал та брами були зафіксовані 1695 року полковником І.Ушаковим в “Кресленні града Києва”, укладеному за дорученням Петра І. У валах відмічено три брами: Софійську (Батиєву), що з’єднувала «Місто Володимира” з «Містом Ярослава”, Київську, що вела на Поділ, та Михайлівську, що вела до т.зв. Михайлівського відділення. 


Головний в’їзд до Києва за часів Володимира пролягав через Софійську (Батиєву) браму, що розташовувалася поблизу перетину сучасних Володимирської та Великої Житомирської вулиць (садиба по вул. Володимирській, 11). Її руїни було добре видно ще у середині 19 ст. У 1913 р. залишки брами, що займають ділянку розмірами понад 10 х 10 м, було повністю відкрито розкопками В.А. Стефановича за дорученням Київського товариства старожитностей і мистецтв. Збережені залишки брами являють собою фрагменти фундаментів двох паралельних стін, складених з бутового каменю на глиняному розчині, вище якого йшла кладка з плінфи, скріплена цем’янкою. Загальна  довжина споруди сягає понад 10 м, товщина стін – понад 2 м, ширина проїзду – близько 6 м. Наразі пам’ятку законсервовано та реконструктивно позначено на місцевості.

Впродовж Х – ХІ ст. відбувалася активна розбудова «Міста Володимира”. У цей період були зведені його ключові споруди – Десятинна церква та князівські палаци.

Десятинна церква. Десятинна церква (церква Святої Богородиці Десятинної) – перша кам’яна церква у Київській Русі – була зведена у 989-996 рр. і стала композиційним центром єдиного архітектурного ансамблю «Міста Володимира”. Поява першого соборного храму стала символом становлення давньоруської держави.

Зведення Десятинної церкви візантійськими майстрами (“мастерами от грек”), запрошеними до Києва Володимиром Великим та свято, влаштоване князем для городян з нагоди завершення будівництва й освячення храму, описані у “Повісті врем’яних літ” під 989 та 996 рр. 

Десятинна церква була зведена на ретельно спланованій ділянці київського дитинця (для цього, зокрема, засипали частину рову, що входив ще до укріплення “града Кия”, хоча це не дало в подальшому уникнути перевантаження фундаментів на відповідній ділянці); у районі абсид було вирито котлован, на дні якого розміщувалася укріплена платформа (підошва) під фундаменти з дерев’яними субструкціями, залитими розчином.  Храм мав розміри близько 45 х 30 м і являв собою один з варіантів хрестово-купольного храму типу “вписаного хреста”, з центральним куполом, нартексом та екзонартексом, боковими галереями. Церква була багато оздоблена мозаїкою, фресковими розписами, мармуровими деталями. У 1039 р., очевидно, після перебудов та ремонтів, церкву вдруге освятив київський митрополит Феопемпт.

В грудні 1240 р. під час захоплення Києва військами хана Батия Десятинна церква була зруйнована. Неподалік від неї було влаштовано дві великі братські могили захисників Києва, що загинули під час штурму міста монголо-татарами. Одна з ни була досліджена В.В. Хвойкою у 1907 р. на схід від Десятинної церкви, а друга – у 2007 р. на північний захід від церкви. 

Князівські палаци. З давніх часів в межах “міста Володимира” розташовувалися резиденції київських князів. Археологічними дослідженнями тут відкрито залишки чотирьох палацових споруд. 

У літописі “Повість врем’яних літ” під 945 р. (прибуття послів древлян до княгині Ольги) вказується на існування двох князівських дворів – один на території городища (“в городе”, в межах найдавніших укріплень), а другий (“за святою Богородицею; надъ горою”, де був кам’яний палац – “терем каменъ”) – за його межами. 

“Палац княгині Ольги”. Залишки найдавнішого князівського палацу – першої монументальної кам’яної споруди в Києві – були виявлені в 1970-1972 рр. (розкопки Київської археологічної експедиції під керівництвом П.П. Толочко та В.К. Гончарова) на відстані близько 20-30 м на південний захід від сучасної будівлі НМІУ. Цей палац ототожнюється з палацом княгині Ольги, загаданим у літописі під 945 р. Залишки фундамента та кладки стін палацу залягали на глибині понад 1,4 м від сучасної поверхні. Палац мав значні розміри (понад 18 м у довжину), міцні стіни (ширина кладки, що трималася на глиняному розчині – близько 1,6 м), складне планування з боковими приміщеннями й не менш ніж два поверхи, нижній з яких був виведений з каменю, а верхній, очевидно, з дерева. Дах був критий червоною та жовтою черепицею. У південній частині розкопу, біля фундаменту палацу на глибині близько 0,7-0,8 м виявлені руїни обваленої стіни палацу з суцільним шаром зруйнованого фрескового розпису (фрагменти фресок – рожевого, червоного, жовтого кольорів з вузенькими зеленими смужками в окремих місцях). Під загиблими фресками знаходився шар попелу із залишками горілого дерева. Фрески, а також знахідки полив’яних керамічних плиток, різьблених деталей з овруцького шиферу, уламки мармуру свідчать про багатий декор палацу. 

Археологічний матеріал, отриманий під час розкопок, як і літописні згадки, вказує на те, що палац був зведений принаймні на 50 років раніше за Десятинну церкву. У середині-другій половині 11 ст. він був знищений пожежею; на його території виникли чотири боярські садиби, що також підтверджується як археологічними знахідками, так і згадкою у літописі.

“Терем каменъ вне града”. Другий палац був розташований над сучасним Андріївським узвозом (в районі сучасних садиб по Андріївському узвозу, 36-38). Його ототожнюють з літописним кам’яним теремом “вне града” “за святою Богородицей” (за Десятинною церквою), що також належав княгині Ользі, а згодом став особистою резиденцією рівноапостольного князя Володимира Великого (980-1015). Залишки цієї монументальної споруди (розмірами не менше 21 х 10 м) – фундаменти і фрагменти кладки – досліджувалися у різний час В.В. Хвойкою, Т.М. Мовчанівським, М.К. Каргером, П.П. Толочком. Палац, зведений на кам’яному фундаменті, був трикамерною будівлею у два або більше поверхів. Залишки кладки з тонкої цегли (не більше 2,5 см у товщину) свідчать на користь датування палацу 10 ст. 

Південний палац. Т.зв. Південний палац, сучасний Десятинній церкві, розміщувався на південний схід від останньої. Вперше його залишки було відкрито у 1868 р. під час земляних робіт в садибі Десятинної церкви, а у 1910-1914 рр. – частково досліджено Д.В. Мілєєвим. Палацова споруда мала прямокутну форму, розміри сягали приблизно 45 х 12 м; у плані виділяється велике центральне приміщення та два малі бічні. Палац був декорований мозаїками і фресками. Імовірно, “Південний палац” був гридницею – палацовим приміщенням для великих зібрань та бенкетів бояр, княжої дружини, “нарочитих мужів”. Нині фундаменти палацу законсервовано та реконструктивно позначено на місцевості. Надзвичайно близьке сусідство фундаментів Південного палацу та Десятинної церкви дозволяє стверджувати, що обидві пам’ятки входили до складу цілісного церковно-палацового комплексу. Існує думка, що палац міг бути збудований водночас з Десятинною церквою для перебування в ньому митрополита, який прибув “з грек” до Києва разом з князем Володимиром у 989 р.  
Західний палац. Залишки т.зв. Західного палацу були відкриті у 1914 р. С.П. Вельміним по Десятинному провулку, 3-5. Від нього збереглися кладки фундаментів у вигляді великих блоків, заповнення фундаментних ровів та ін., що згодом дало можливість дослідникам уточнити технологічні особливості спорудження палацу, його планування (палац мав центральний ряд залів, до яких зі сходу та заходу прилягали довгі галереї) та загальну площу території, на якій фіксуються його залишки (не менше 1182,7 кв.м). Поява нових археологічних даних у результаті досліджень 2008-2009 рр. актуалізує питання реконструкції його архітектурного вигляду та етапів будівництва. Археологічні матеріалами та стратиграфічні дані свідчать, що “Західний палац” було закладено в кінці 10 ст. і проіснував він недовго: під фундаментами палацу було виявлено 13 поховань 10 ст., тоді як досліджені об’єкти 11-12 та 12-13 ст. (господарські ями і поховання) перерізають залишки вже розібраної або зруйнованої палацової споруди. Наразі пам’ятку законсервовано та реконструктивно позначено на місцевості.
Інші споруди «Міста Володимира”. Неподалік від майданчика будівництва Десятинної церкви (в районі садиби НМІУ по вул. Володимирській, 2) розташовувалося кілька виробничих комплексів, що були безпосередньо пов’язані з будівництвом Десятинної церкви та палацових споруд «Міста Володимира”. На південний захід від Десятинної церкви виявлені залишки об’єкту, що, можливо, був каменеобробною майстернею (дослідження В.В. Хвойки 1907-1908 рр.). Неподалік від нього на невеликій ділянці площею близько 400 кв.м було у 1974 р. відкрито рештки печей другої половини 10 ст., складених з сирцевої цегли на глині і призначених для випалювання плінфи, яку потім використовували на будівництві. Поблизу пічок на тому ж рівні тогочасної денної поверхні було відкрито схематичне зображення тринавового храму, нанесене просто на землю розведеною жовтою глиною – можливо, давнє “креслення” Десятинної церкви.  Печі наразі законсервовано. 

Ще одна піч по випалу плінфи розташовувалася на північний захід від Десятинної церкви. Вона була досліджена у 1936 р. й до сьогодні не збереглася.

 Окрім Десятинної церкви та палацових споруд і пов’язаних з ними виробничих комплексів, на території “міста Володимира” розміщувалися боярські садиби, а на північний схід від Десятинної церкви перед князівським палацом (“Теремом вне града”) було розбито міську площу, згадану в літописі “Повість врем’яних літ” під назвою “Бабин торжок”. За літописними свідченнями, площа була прикрашена античними статуями та бронзовою квадригою, вивезені князем Володимиром з Херсона-Корсуня у 988 р. 

“Місто Володимира”, у т.ч. схили Старокиївської гори, впродовж 10-11 ст. швидко забудовувалося. При цьому неподалік розкішної Десятинної церкви і князівських палаців селилися не лише представники знаті, а й ремісники та челядь. Житло ремісника 10 ст., який виготовляв різьблені вироби з кістки, було відкрите в саду садиби по Десятинному провулку № 10, поруч із ним розташовувалися ще три небагаті будинки. Житла заможніших киян вирізнялися розмірами і декором. Так, під час дослідження житла 10 ст. в районі сучасної садиби по вул. Володимирській, 10 були виявлені фрагменти фрескового розпису.

Житлова забудова 10-11 ст. досліджувалася також у північно-східній частині дитинця (на території сучасної садиби НМІУ), у східній частині (по вул. Десятинній, 2). Досить щільно забудованими в 10-11 ст. були і схили Старокиївської гори, де будівлі зводилися на спланованих терасах. Розкопками 1965-1969 рр. тут було відкрито понад 20 споруд житлового та господарського призначення, що належали робочому люду; стіни будинків, за спостереженнями дослідників, тинькувалися та вибілювалися. В одному з комплексів було досліджено найбільш ранню з відомих на території Русі гончарну піч (10-11 ст.). Цікавими знахідками з цього району міста є шиферні прясла з дарчим написом та граффіто із зображенням людини, хрест-енколпіон та ін.


«Місто Володимира” в ХІ - ХІІІ століттях. В 11 ст. за княжіння Ярослава Мудрого (1019-1054) на південь і захід від «Міста Володимира” розбудовується новий район міста, що отримав в історіографії назву «Місто Ярослава”. На захід, за стінами «Міста Ярослава” знаходився торгівельно-ремісничий район – так званий Копирів кінець. Навколо розміщувалися слободи і селища – Предславино, Берестово, урочища Угорське, Дорогожичі і монастирі – Печерський, Кирилівський, Кловський, князівські двори (Красний двір та ін.). Однак політичний, економічний та адміністративний центр Києва впродовж 10 – першої половини 13 ст., очевидно, знаходився в межах «Міста Володимира”.


У “Повісті врем’яних літ” кілька разів у зв’язку з різними подіями згадується княжий двір. Так, у 1068 р. кияни зібрали віче “на торговищі” і вимагали від князя видати їм зброю, аби оборонитися від половців. Коли князь відмовив, спалахнуло повстання, під час якого кияни увірвалися на княжий двір і пограбували його. Ще одна згадка подана під 1097 р. у зв’язку з прибуттям князя Василька. Однак у 12 ст. в літописі з’являється нова назва – “Великий Ярославів двір”. Низка дослідників, спираючись на літописні свідоцтва, висловила припущення, що він також знаходився на території «Міста Володимира” і сформувався на місці “Терема вне града”, комплекс якого був з часом розширений у північно-східному напрямі. 

У 1183 р. у північно-східному куті “міста Володимира”, в районі сучасної вул. Десятинної, 2, була зведена церква Св. Василія, що відігравала роль палацової церкви при княжому дворі. Її залишки були досліджені у 1971 р.

Крім того, в самому центрі «Міста Володимира”, у подвір’ї сучасної садиби по вул. Володимирській, 3 (садиба Трубецького), у другій половині 12 ст. була зведена рідкісна для давньоруської архітектури споруда – ротонда. Вона виведена з двох видів цегли – товстої малоформатної плінфи і брущатої цегли, т.зв. литовки; у діаметрі мала понад 20 м, а по центру – опірний стовп з квадратною базою (довжина сторони бл. 3,2 м). Висота ротонди складала не менше 10 м. 

Її було відкрито ще 1882 р. розкопками А.В. Звенигородського, після чого місцезнаходження споруди “загубилося”. Віднайти і дослідити залишки ротонди вдалося лише у 1975-1976 рр. силами Київської археологічної експедиції. Призначення цієї споруди досі є предметом наукових дискусій. Висловлювалися припущення, що ротонда призначалася для офіційних князівських прийомів або була баштою-донжоном.

Крім князівської резиденції, на території дитинця у цей період розміщувались церковні та монастирські двори, родові князівські та боярські садиби, житла городян, майстерні ремісників (зокрема, поблизу Десятинної церкви розкопками 1907-1908 та 1936 рр. були відкриті дві ювелірні майстерні 12-13 ст., майстерня емальєра та ін.). Планування території було садибним; садиби бояр та городян оточувалися дерев’яними парканами або й частоколами; подекуди дослідники реконструюють траси давніх вулиць. 

За даними літопису, у 1086 р. князь Всеволод Ярославич звів у Києві Андріївський (Янчин) монастир, який деякі дослідники локалізували на території «Міста Володимира”, у його південно-східній частині. 

У 1129 р. князь Мстислав Володимирович заклав кам’яну церкву Св. Феодора, навколо якої склався ще один монастир – Феодорівський. Він згадується під 1147 р., причому з тексту літопису випливає, що знаходився монастир на схід від Софійської брами. З Феодорівським монастирем ототожнюють фундаменти споруди розмірами близько 30 х 25 м, досліджені ще 1838 року по вул. Володимирській, 7-9. Очевидно, житлові та господарські будівлі (у т.ч. горни для виплавлення кольорових металів), розкопані у цій же садибі в середині 20 ст., належали до комплексу цього ж монастиря. Фундаменти церкви Св. Феодора наразі законсервовано та реконструктивно позначено на місцевості.

Нарешті, ще одна церква – Хрестовоздвиженська – була зведена князем Мстиславом Романовичем близько 1215 р. Її локалізують на місці сучасної Андріївської церкви.

Дитинець стародавнього Києва дуже постраждав під час штурму військом хана Батия восени 1240 р. Були зруйновані Десятинна церква, і Софійська брама, через яку нападники увірвалися в центр стародавнього міста, пошкоджено більшість монументальних споруд. Археологічні дані – зруйновані будівлі, згарища, знахідки десятків кістяків людей, які були вбиті або загинули у вогні (знайдені, зокрема, при розкопках на території князівського палацу по вул. Десятинній, 2), а також таємного підкопу під Десятинною церквою, через який намагалися вийти її останні захисники, та чотирьох братських могил того часу (дві – в районі Десятинної церкви та по одній – у садибах № 1 по вул. Володимирській та № 13 по вул. Десятинній) свідчать про розгром міста і загибель великої кількості людей. 

Територія «Міста Володимира” у ХIV – XVII століттях. В ординську та литовську добу населення Старокиївської гори значно зменшилось, що було пов’язано як із погромом 1240 р., так і з побудовою замку на Замковій горі над Подолом, а згодом – із переміщенням адміністративного центру міста на Поділ. Хоча певні будівлі, зокрема, храми, були відремонтовані і продовжували функціонувати (частково відновлені Десятинна церква, Феодорівська та Василівська церкви, палац-ротонда та ін.). 

Процес занепаду цього району міста прискорився після 1482 р., коли Київ було розгромлено та пограбовано військами хана Менглі-Гірея. Польський автор М. Меховський у 1517 р. писав, що церкви Верхнього міста “стоять і досі в полі серед терена й чагарника в запустінні як притулок для звірів”. З часом, залишки храмів були розібрані городянами на цеглу. У зв’язку з цим з кінця 16 ст. у джерелах згадується церква св. Катерини, що її деякі дослідники ототожнюють з київською ротондою.


У 16 – першій половині 17 ст. Старокиївська гора, яка в тогочасних документах фігурує як Старе городище, була розділена на окремі юридики між митрополичою кафедрою – Софійським собором, Печерським і Михайлівським монастирями, Трьохсвятительською і Воздвиженською церквами. В межах Старого городища проживали митрополичі та архимандричі люди, які виконували різноманітні повинності. Загальна кількість дворів не перевищувала кількох десятків, а загальна кількість мешканців не перевищувала 800 осіб. Наприкінці 16 ст. навколо Софійського собору було утворено Софійську слободу, мешканці якої звільнялись на 24 роки від сплати податків.

Після приєднання України до Росії у другій половині 17 ст. на території “Верхнього Малого міста” (так у джерелах іменують “місто Володимира”) було розміщено гарнізон російських військ, розпочато відновлення захисних споруд і забудови цієї частини Києва. Імовірно, саме у цей час в насипах валів, (у т.ч. давньоруських), були облаштовані підземні ходи-потерни, залишки яких виявлені під час розкопок поблизу Десятинної церкви (фрагмент печерної галереї, прокладеної під насипом валу, розкопки В.В. Хвойки 1908 р.) та поблизу перетину Михайлівської площі і вул. Десятинної (залишки замуленої підземної споруди, прокладеної на глибині 8 м від сучасної денної поверхні, розкопки 1937 р.).

В «Місті Володимира” зосереджувалися адміністративні комплекси. Уявлення про них дає згадуване “Креслення града Києва” 1695 р., складене І.Ушаковим. Згідно з цим планом, у Вехньому Малому місті були розташовані: Приказна палата, Воєводський двір, Государєв двір та кілька інших дворів, де мешкали офіцери, думні бояри, дяки та ін.

Приказна палата (розташовувалася в районі садиби П.О. Трубецького по вул. Володимирській, 1) являла собою воєводське управління, де проводилися засідання і вирішувалися усі справи царської адміністрації. Це була двоповерхова будівля, з галереєю та парадним ганком. Воєводський двір, місце розташування якого співпадає з територією сучасної садиби № 1 по вул. Володимирській, призначався для мешкання  бояр та воєвод, які приїздили до Києва. Він являв собою двір п’ятикутної форми, огороджений високим парканом. В огорожі було влаштовано дві хвіртки, одна з яких  вела на вулицю, інша – на господарський двір. Всі будівлі були дерев’яними, мали від одного до трьох поверхів. До воріт з вулиці прилягав арсенал (“амбар ружейный”). Центральну частину двору займала група житлових будівель: велика триповерхова будівля з галереєю, біля  якої розташовано менші зруби. На господарському дворі містилися дрібні будівлі. Біля двору було розбито сад. У 1910 р. під час розкопок на глибині 4 м від сучасної денної поверхні в районі садиби по вул. Володимирській, 1 була зафіксована ділянка розгалуженої печерної галереї заввишки близько 2 м і завширшки 1 м, імовірно – частина “льодовика” (льоху) для зберігання припасів, що, як відомо, входили до комплексу адміністративних будівель. Государів двір знаходився на північний захід від Воєводського, через дорогу, і являв собою невеликий квадратний у плані двір, з будівлями у його східній частині (біля воріт), двоповерховим теремом, амбаром, колодязем та ін. Крім адміністративних комлексів та житлових споруд на території Верхнього Малого міста знаходилися 11 амбарів і 5 погребів для зберігання харчових запасів, військової амуніції і гармат та ін., а також грошової казни.

“Креслення” І.Ушакова 1695 р. засвідчує існування в кінці 17 ст. в межах “міста Володимира” чотирьох церков:

· Різдва Пресвятої Богородиці Десятинної (частково відновлена митрополитом Петром Могилою Десятинна церква);

· Трьохсвятительської: святителів Василія Великого, Григорія Богослова та Іоанна Златоуста – колишньої церкви Св. Василія, заснованої у 1183 р. Її захопили були уніати, але у 1638 р. Петро Могила повернув храм православній церкві і оновив його на кошти, отримані від царя Олексія Михайловича. У 1658-1660 р. церква згоріла, і на кінець 17 ст. знаходилася у запустінні; у 18 ст. була відновлена. 

· Воздвиженська (Хрестовоздвиженська) церква. Впродовж 17 – початку 18 ст. на цьому місці стояли, змінюючи одна одну, три церкви – Здвиженська, Андріївська (Андрія Первозваного), перенесена сюди з Богоявленського монастиря на Подолі і освячена в ім’я апостола Андрія 1690 року, після того, як під час обстрілу була зруйнована її попередниця, та Симеонівська. У середині 18 ст. на місці Воздвиженської церкви у пам’ять відвідин Києва імператрицею Єлизаветою була зведена Андріївська церква – одна з найвидатніших архітектурних пам’яток Києва. Проект розробив італійський архітектор Ф.Б. Растреллі. Будівельні роботи виконувалися під керівництвом московського архітектора І. Мічуріна; оздобленням інтер’єрів керував сам Ф.Б. Растреллі, до роботи були залучені українські та російські різьбярі і художники; у 20 ст. цю унікальну пам’ятку було музеєфіковано – з 1968 р. музей “Андріївська церква” є філіалом Національного заповідника “Софія Київська”.

· Церкви Св. Катерини на “Государєвому дворі” (зафіксована у вигляді руїни і ототожнювана сучасними дослідниками з київською ротондою). До Розписного списку 1695 р. її занесено як “церковное место, что была каменная церковь великомученицы Екатерины, развалилась”. В аналогічному списку  1700 р. ця церква вже відсутня.

Решта території “міста Володимира” була зайнята житловою садибною забудовою, без регулярного планування. На території садиб, крім житлових споруд зазвичай розміщувалася низка господарчих (сараї, клуні, бані тощо). Археологічними розкопками виявлено численні об’єкти 17-18 ст., зокрема, господарського призначення (наприклад, по вул. Великій Житомирській, 2). 

Територія Старокиївської гори у XVIII - XX ст. З початку XVIII ст. на Печерську почав формуватися новий адміністративний центр та комплекс нової Київської фортеці. Поступово на Печерськ були переміщені основні державні й губернські заклади, а слідом за ними переселялися заможні власники садиб на Старокиївській горі. Населення ж «Міста Володимира” складали переважно осілі тут відставні офіцери, солдати, дрібні чиновники.

Занепад історичного центру міста тривав до початку 19 ст. У 1833 р. П. Лебединцев писав: “Старий Київ являв собою тоді не місто, а село з кривими й тісними вулицями, без бруківок і хідників й будь-якого освітлення, з тинами замість парканів, з садибами, в яких були маленькі будиночки, вкриті дошками й дранню, й сарайчики, вкриті соломою, котрі належали частково паламарям, дияконам і священикам Софійського собору, почасти дрібним урядовцям й відставним солдатам”. 

У 1833 р. було розроблено новий планом міста, у 1834 р. міською владою було затверджено положення “Об устройстве Киева”, а у 1837 р. – проект забудови міста, розроблений архітектором В.І. Беретті. Місто було поділено на шість районів, передбачалось прокладення нових вулиць (зокрема, і сучасної Володимирської). Існуючий квартал в межах сучасних вулиць Десятинної, Великої Житомирської та Володимирської було частково переплановано. Розширення меж фортеці на Печерську у 1830-40-х рр. і встановлення особливого режиму проживання в зоні її впливу сприяло поверненню міських органів управління до Верхнього міста. З цього часу Старокиївська частина міста швидкими темпами почала опоряджуватись і в подальшому розвивалась вже як центральний район. 

Впродовж 19 – початку 20 ст. на території «Міста Володимира” склалася досить щільна квартальна забудова. Споруди особнякового типу поєднувались з масштабними прибутковими будинками початку 20 ст. та громадськими будівлями. Серед будівель, що були зведені у 19 – на початку 20 ст., зокрема, по вулицях Володимирській та Великій Житомирській, значну частину складають пам’ятки архітектури (зокрема, будинки за проектами архітекторів В. Ніколаєва, О. Кривошеєва та ін.).

У 1870-х рр. на вул. Великій Житомирській, 2, в будинку, зведеному за проектом О.В. Беретті у середині 19 ст., було відкрито Перше реальне училище, при якому побудовано домову церкву Св. Олександра Невського. В результаті планування території під це будівництво було майже знищено горизонти культурного шару, що відносилися до 16-18 ст. Училище і храм було закрито у 1919 р.; церкву у 1936 р. розібрано. Під час розкопок на її місці у 2002 р. (Старокиївська експедиція ІА НАНУ) під її фундаментами були виявлені багаті поховання 10 ст. У 2000-х рр. церква була відбудована, належить до МП РПЦ, діюча.

В будинку по вул. Великій Житомирській, 6/11 (на розі В.Житомирської та Володимирської вулиць) з 1871 р. відкрито аптеку, яка є найстарішою безперервно діючою аптекою в Києві.

По вул. Володимирській, 10 розташовувалася будівля Земельного банку (1903 р., проект А.В. Кобєлєва), де за радянських часів розмістився Центральний телеграф (у свою чергу, перенесений сюди з будівлі державної телеграфної контори на вул. Володимирській, 22).

За радянських часів (у 1920-х рр.) більшість садиб було націоналізовано та перетворено на комунальні квартири. Значні зміни, що торкнулися історичної забудови, розпочались в середині 1930-х рр. У 1936 р. було зруйновано дві церкви, зведені в 19 ст. – Десятинну та Св. Олександра Невського на Великій Житомирській. Замість Десятинної церкви на краю гори постала споруда Художньої школи (сучасна будівля Національного музею історії України). 

У 1939 р. на розі вулиць Володимирської та Десятинної, на території колишньої садиби П.О. Трубецького (племінника декабриста Трубецького), за проектом М.О.Шехоніна та О.Г. Недопаки було зведено споруду загальноосвітньої школи № 25 (сучасний № 1 по вул. Володимирській). Будівництво проводилось швидкісним методом: 15 квітня було розпочато земляні роботи, а 29 серпня закінчений будинок з опорядженою територією був прийнятий комісією. Під час планування ділянки було просто зрізано і вивезено земляний масив (об’ємом майже 5000 куб. м), який був на місці будівлі вище планувальної відмітки та у котловані.

 В середині 20 ст. на території колишніх садиб №№ 7-9 по вулиці Володимирській споруджено непоказний в архітектурному відношенні житловий будинок. На протилежному боці вулиці на зламі 20-21 ст. було зведено великий офісний центр.

З давньоруської доби і до початку 19 ст. на території «Міста Володимира” зберігалась садибна забудова та планування вулиць, побудоване на прив’язках до домінант та важливих релігійних, суспільних або адміністративних осередків. Так, напрямок сучасної вулиці Володимирської, трасованої згідно з планом Києва 1837 р., на території “міста Володимира” приблизно збігається з напрямом давньої дороги від Боричевого (Андріївського) узвозу до Софійської (Батиєвої) брами. Десятинна вулиця зорієнтована уздовж північно-східного фронту укріплень Київського дитинця. На плані полковника І.Ушакова 1695 р. зображена як дугоподібний відрізок шляху з Подолу на Печерськ, який з’єднував Київську та Михайлівську брами “міста Володимира”.

Як зазначено вище, Володимирська вулиця будувалася згідно з генеральним планом розвитку Києва (1837 р.) як наскрізна магістраль, в яку вливалися всі дороги стародавнього міста. Вона об’єднувала старі квартали поблизу Андріївської церкви, Софійського собору та Золотих воріт. 

З 1869 р. відрізок вулиці від Андріївської церкви до Софійської площі мала назву “Десятинна”. У 1900 р. вулиця отримала нову назву – Володимирська. З 1922 р. вулиця мала назву за ім’ям письменника В.Г. Короленка. З 1944 р. вулиці повернуто первісну назву – Володимирська.

Сучасна забудова «Міста Володимира”, що збереглася з кінця 19 ст.  (декілька будівель зведено в 1939 та 1950-ті рр.) і характеризується різноманітністю архітектурних стилів. Найбільш цінним елементом історичного середовища в містобудівному відношенні є історичний ландшафт та планувальна структура, яка збереглась з давньоруської доби.

З 1987 р. територія «Міста Володимира” входить до складу Державного історико-архітектурного заповідника “Стародавній Київ” (охоплює частково Верхнє місто та Поділ, загальна площа – близько 175 га). У 1988-1989 рр. територію київського дитинця 6-13 ст. було впорядковано і приведено в експозиційний стан (проект архітектора А. Мілецького та ін.). Нині історичний оглядовий майданчик Десятинної церкви з боку вулиці підтримує підпірна стінка з гранітних квадрів, двобічні сходи ведуть нагору. Звідси бере початок оглядова алея, проведена нагірною частиною. Володимирська вулиця як центральна вулиця міста уособлює в собі найвизначніші стилі і епохи київського зодчества, являє собою “своєрідний архітектурний музей міста”. Теж можна сказати і про інші вулиці “міста Володимира”. Завдяки вдалому розташуванню на Старокиївському плато вони являють собою вулиці “особливої візуальної виразності”, з них в різних місцях розкриваються чудові краєвиди на Поділ, Оболонь, Дніпро та Лівобережжя.

Р о з д і л  4 

М  е  ж  і     т  е  р  и  т  о  р  і  ї 

пам’ятки археології національного значення 

“Місто Володимира – дитинець стародавнього Києва 

з фундаментами Десятинної церкви” 

та режими її використання

Територія пам’ятки археології “Місто Володимира – дитинець стародавнього Києва з фундаментами Десятинної церкви” 

та режим її використання

Територія пам’ятки археології “Місто Володимира – дитинець стародавнього Києва з фундаментами Десятинної церкви” визначається стосовно комплексу пам’яток та об’єктів археологічної спадщини на території Старокиївської гори, а також пам’яток архітектури, історії та монументального мистецтва, історично пов’язаних з містобудівним розвитком цієї території. Враховуючи, що предмет охорони пам’ятки археології складають усі її компоненти, - а саме, залишки земляних укріплень та стародавніх об’єктів, а також культурний шар, в якому знаходяться ці залишки, - територію пам’ятки слід визначати, включаючи до неї усі ці складові. 

У випадку з “Містом Володимира” зовнішніми межами пам’ятки слід визнати залишки оборонної лінії, що оточувала пам’ятку довкола. До цієї оборонної лінії входила система земляного валу, ззовні оперізаного ровом, а з боків крутосхилів Старокиївської гори – ескарпом у підошві валу. На жаль, надземна частина валів давньоруського часу (а також, валів, прокладених за трасою стародавніх насипів у XVII ст.) не збереглася. Натомість лінія валів прекрасно простежується на планах міста XVII-XVIII ст., що дозволяє, співставляючи їх з сучасною ситуацією, достатньо точно реконструювати лінії валів, ровів та ескарпів давньоруської фортеці (див. Схему-реконструкцію у розділі “Графічні матеріали”). Саме ця реконструйована лінія укріплень і розглядається нами як межа “Міста Володимира” (ця реконструкція цілком узгоджується з матеріалами археологічних розвідок та розкопок, якими у попередні роки досліджувались окремі ділянки давньоруських земляних укріплень). 

Слід зазначити, що натурними дослідженнями 2011 р. встановлена збереженість зовнішньої підошви валу та відповідних ескарпів з боку крутосхилів Старокиївської гори з її північно-західного, північного та північно-східного боків. Що ж стосується лінії укріплень зі східного та південного боків, то вона була простежена фрагментарно раніше, під час археологічних досліджень у північній та західній частинах Михайлівської площі, з південного боку Батиєвої (Софійської) брами по вул. Володимирській тощо. Також варто зважити на те, що сучасна траса вул. Великої Житомирської була прокладена під час розпланування укріплень Старокиївської фортеці наприкінці XVIII – на початку ХІХ ст. вздовж стародавньої лінії фортечного рову. Нарешті, південно-західна ділянка укріплень встановлена нами гіпотетично, виходячи з найкоротшої відстані від вул. Великої Житомирської до верхів’я Гончарного яру (над вул. Гончарною).       


Таким чином, територія пам’ятки археології “Місто Володимира – дитинець стародавнього Києва з фундаментами Десятинної церкви” визначається у таких межах (див. Історико-архітектурний опорний план у розділі “Графічні матеріали”):

· від перетину вул. Великої Житомирської з Михайлівською площею вздовж червоної лінії парного боку вул. Великої Житомирської до південно-західного кута будинку № 8б по вул. Великій Житомирській;

· вздовж західного торця будинку № 8б по вул. Великій Житомирській до умовної точки у верхів’ї Гончарного яру і далі по схилу вздовж тальвегу яру до тераси-ескарпу на схилі Старокиївської гори на позначці +165,0 м за балтійською шкалою;

· вздовж зовнішнього краю тераси-ескарпу за позначкою +165,0 м до сходів, прокладених західним схилом Старокиївської гори від Десятинного пров. до вул. Гончарної;

· вздовж паркової алеї, прокладеної терасою-ескарпом від вищезазначених сходів до мисового виступу у північно-західній частині Старокиївської гори на позначці +165,0 м;

· вздовж паркової алеї, прокладеної терасою-ескарпом північного схилу Старокиївської гори до садиби № 36 по Андріївському узвозу;

· вздовж північно-західного торця будинку № 36 по Андріївському узвозу до парного боку Андріївського узвозу і далі вздовж червоної лінії парного боку Андріївського узвозу до перетину з парковою алеєю у підніжжі Андріївської церкви;

· вздовж паркової алеї, прокладеної терасою-ескарпом у підніжжі Андріївської церкви, до краю цієї тераси-ескарпа на північно-східному схилі Старокиївської гори на позначці +160,0 м за балтійською шкалою;

· вздовж зовнішнього краю зазначеної тераси-ескарпу, прокладеної на позначці +160,0 м до перетину з лінією фунікулера, прокладеною по тальвегу яру, що відокремлює Старокиївську гору від Михайлівської гори;

· вздовж північно-західного краю лінії фунікулеру до її перетину з Михайлівською площею і далі вздовж південно-східного боку Михайлівської площі у підніжжі насипу пішохідної алеї, що прямує з площі до фунікулеру (до її початку);

· вздовж умовної лінії, що перетинає Михайлівську площу до південно-східного кута будинку № 2 по Михайлівській площі і далі вздовж червоної лінії цієї садиби до вихідної точки на перетині Михайлівської площі та вул. Великої Житомирської.        

Режим використання території пам’ятки археології “Місто Володимира – дитинець стародавнього Києва з фундаментами Десятинної церкви” зумовлюється, з одного боку, великою концентрацією на них археологічних об’єктів, що знаходяться під земною поверхнею (археологічний культурний шар потужністю до 3,5 м від сучасної поверхні, залишки стародавніх споруд, у тому числі, підземних (печерних), розташованих на глибині до 6-7 м від сучасної поверхні), а також таких об’єктів, що частково зберегли зовнішні частини і є елементами культурного ландшафту (зовнішні підошви валів та ескарпи на західному та північному схилах Старокиївської гори). З іншого боку, на території “Міста Володимира” розташовується значна кількість пам’яток історії та архітектури, які формують певний характер історичного середовища, а сама територія зберігає розпланування, що започатковувалося ще за давньоруських часів. Нарешті, слід зазначити, що територія цієї пам’ятки входить до складу буферної зони пам’ятки всесвітнього значення “Ансамбль споруд Софійського собору” (затверджено наказом Міністерства культури і туризму України від 23.12.2005 р. № 1076), а також (частково) – до складу ландшафтної пам’ятки “Історичний ландшафт Київських гір та долини р. Дніпра” (затверджено наказом Міністерства культури і туризму України від 03.02.2010 р. № 58/0/0/16-10). Режими використання територій зазначених буферної зони та ландшафтної пам’ятки затверджені Рішенням Київської міської ради № 35/4847 від 16.09.2010 р. “Про схвалення Концепції стратегічного розвитку міста Києва (першої стадії розробки Генерального плану розвитку міста Києва та його приміської зони до 2025 р.)”.   
Виходячи з цього, режимом використання цієї території передбачено збереження традиційного характеру середовища, заборону будь-яких істотних ландшафтних перетворень, а також капітального будівництва, яке може змінити її існуючу просторово-планувальну структуру. 

В межах території пам’ятки зберігаються об’єкти культурної спадщини (пам’ятки археології, архітектури, історії та монументального мистецтва) відповідно до визначеного для них предмета охорони, а також ландшафтні елементи, пов’язані з збереженими ділянками стародавніх укріплень (вали, рови та ескарпи), та існуюча розпланувальна структура міських кварталів. 

На пам’ятках археології дозволяється здійснення наукових археологічних досліджень за умов подальшої консервації та музеєфікації (у тому числі in situ) виявлених старожитностей, а також збереження недоторканих (резервних) ділянок культурного шару для їх дослідження у майбутньому. 

На пам’ятках архітектури, історії та монументального мистецтва дозволяється здійснення реабілітаційних заходів, що повинні виконуватись на засадах наукової реставрації. 

В межах території також дозволяється здійснення впорядкувальних робіт з благоустрою території, виконання протизсувних заходів, прокладання інженерних мереж (в останньому випадку слід дотримуватися трас вже існуючих комунікацій). 

Нове будівництво дозволяється лише в межах існуючої забудови, що не має історико-культурної цінності, і лише в обсягах і формах, які відповідають традиційному характеру середовища (висотою не більше 20 м від сучасної поверхні). 

У виключних випадках, за проектами, погодженими з центральним органом управління у сфері охорони культурної спадщини, допускається немасштабне нове будівнитво на незабудованих ділянках території, спрямоване на створення архітектурних ансамблів громадського призначення (музейні та просвітницькі заклади тощо). 

Будь-які проекти щодо землеустрою, будівництва, протизсувних та інших інженерних заходів, археологічних досліджень, реставрації пам’яток, реконструкції та благоустрою території в межах пам’ятки повинні погоджуватись з центральним державним органом управління у сфері охорони культурної спадщини. 

Будь-яким земляним роботам (у тому числі, пов’язаним з новим будівництвом та інженерними заходами) у межах території пам’ятки повинні передувати наукові археологічні розкопки (з метою дослідження археологічного культурного шару) та спелео-археологічні розвідки (з метою виявлення стародавніх підземних споруд), а самі земляні роботи повинні здійснюватись за спеціальним дозволом  центрального державного органу управління у сфері охорони культурної спадщини під наглядом фахівця-археолога. 

Зазначений режим узгоджується з режимом буферної зони пам’ятки всесвітнього значення, яким на цій території заборонене нове будівництво. Натомість в межах буферної зони передбачається збереження розпланування, пам’яток та об’єктів культурної спадщини, елементів історичного упорядження, забезпечення сприятливого для пам’яток гідрогеологічного режиму, пожежної безпеки, захисту від динамічних навантажень та інших техногенних і природних впливів, проведення робіт щодо реставрації і пристосування пам’яток культурної спадщини, упорядження та озеленення території за спеціальними проектами, погодженими центральним органом виконавчої влади у сфері охорони культурної спадщини. Крім того, нове будівництво у буферній зоні пам’ятки світового значення повинно узгоджуватись з Центром всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. Також в межах буферної зони передбачено необхідність проведення археологічних досліджень і музеєфікації археологічних об’єктів, максимального уникнення розкопування “на знесення” археологічного культурного шару, необхідність резервації нерозкопаних ділянок культурного шару як еталону на майбутнє.   

Територія пам’ятки археології “Десятинна церква” 

та режим її використання

Територія пам’ятки археології “Десятинна церква” визначається в межах території пам’ятки археології “Місто Володимира – дитинець стародавнього Києва з фундаментами Десятинної церкви” як територія складової частини археологічного комплексу. На сьогодні достеменно невідомо якою саме була садиба давньоруської Десятинної церкви, натомість в межах Старокиївської гори досліджено цілу низку археологічних об’єктів, які безпосередньо були пов’язані з історією найдавнішого християнського храму на Русі. 

Перш за все – це власне фундаменти Десятинної церкви Х ст. з прибудовами галерей та інших храмових компартиментів ХІ-ХІІ ст. Крім того, поруч з цими фундаментами (на південний захід від них) були досліджені залишки плінфовипалювальних горнів, в яких виготовлялася цегла для розбудови та ремонтів давньоруського храму в Х-ХІ ст. 

З ремонтами Десятинної церкви пов’язують також потужний шар битої плінфи та цемянкового розчину Х-ХІ ст., зафіксований у засипці найдавнішого рову, що прямував вздовж північної стіни храму.

Вздовж південної стіни Десятинної церкви археологічними дослідженнями було достежено залишки храмової огорожі, викладеної з сирцевої цегли.  

Ще одним об’єктом, який ймовірно входив до складу церковного комплексу, вважають фундаменти т.зв. “Південного палацу” (розташовуються поруч з південно-західним кутом церкви), частково зруйнованого при будівництві житлового будинку по вул. Володимирській, 4 (не виключено, що тут містилася резиденція київського митрополита до того, як був зведений Софійський собор). 

Також до Десятинної церкви відносять братську могилу киян, що загинули під час навали 1240 р. Ця могила була досліджена з зовнішнього боку апсид храму, на краю плато Старокиївської гори, звернутого в бік Андріївського (в давнину – Боричіва) узвозу.

 Нарешті, важливим історичним об’єктом є існуюча дотепер 400-річна липа, зображена на літографії XVIII ст. в межах церковної садиби поруч з каплицею, відбудованою київським митрополитом Петром Могилою з руїн Десятинної церкви. 


Таким чином, територія пам’ятки археології “Десятинна церква” визначається у таких межах (див. Історико-архітектурний опорний план у розділі “Графічні матеріали”):

· від перетину вул. Володимирської та Андріївського узвозу вздовж червоної лінії парного боку вул. Володимирської до південного кута “Південного палацу” (нині частково відтрасований каменем вздовж вул. Володимирської, частково - в межах садиби № 2 по вул. Володимирській);

· огинаючи східну та північну стіни будинку № 4 по вул. Володимирській вздовж умовної прямої лінії між північно-західним кутом цього будинку та верхівкою валу найдавнішого укріплення на Старокиївській горі (відтрасований земляним насипом на початку 80-х рр. ХХ ст. у садибі № 2 по вул. Володимирській;

· вздовж гребеня цього валу до краю плато Старокиївської гори, звернутого в бік Андріївського узвозу і далі вздовж краю плато на відмітці +180,0 м за балтійською шкалою до вихідної точки на перетині вул. Володимирської та Андріївського узвозу.        

Режим використання території пам’ятки археології “Десятинна церква” має дещо суворіші обмеження, ніж режим використання території “Міста Володимира”. Це зумовлено тим, що впродовж останніх 75 років територія Десятинної церкви лишається незабудованою і має досить характерне ландшафтне вирішення (рекультивовані найдавніші земляні укріплення, відтрасовані фундаменти “Південного палацу”, збережена вікова липа тощо). На цій території зосереджено декілька пам’яток, що потребують додаткового археологічного дослідження, консервації та музеєфікації. Крім того, місцевість в межах та довкола фундаментів Десятинної церкви позбавлена наземної забудови і сприяє видовому розкриттю пам’ятки архітектури “Андріївська церква” з півдня та південного заходу (цей аспект є надзвичайно важливим з огляду на номінування Андріївської церкви до Списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО), Нагадаємо, що територія пам’ятки археології “Десятинна церква” у складі “Міста Володимира” входить також до складу вищезгаданої буферної зони пам’ятки всесвітнього значення “Ансамбль споруд Софійського собору” та є складовою частиною ландшафтної пам’ятки “Історичний ландшафт Київських гір та долини р. Дніпро”.  
Виходячи з цього, режимом використання цієї території передбачено збереження традиційного характеру середовища, заборону будь-яких істотних ландшафтних перетворень, а також будь-якого капітального будівництва, що може змінити існуючу просторово-планувальну структуру ділянки та порушити ансамблеву цілісність зосереджених тут об’єктів культурної спадщини. 

В межах території пам’ятки зберігаються об’єкти археологічної спадщини (культурний шар, фундаменти давніх споруд, історичні поховання), вікова липа, ландшафтні елементи, пов’язані з збереженими ділянками стародавніх укріплень (вал та рів), а також видові фронти розкриття Андріївської церкви з боку вул. Володимирської та Десятинного провулку. 

На археологічних об’єктах (пам’ятках) дозволяється здійснення наукових археологічних досліджень за умов подальшої консервації та музеєфікації (у тому числі in situ) виявлених старожитностей, а також збереження недоторканих (резервних) ділянок культурного шару для їх дослідження у майбутньому. Особливо важливим є завершення розкопок, консервації та музеєфікації фундаментів Десятинної церкви як найдавнішого християнського соборного храму на Русі. При цьому, музеєфікація археологічних залишків не повинна супроводжуватись відтворенням втрачених архітектурних об’єктів (наземних частин археологічних пам’яток). 

В межах території також дозволяється здійснення впорядкувальних робіт з благоустрою території та виконання протизсувних заходів (з боку вул. Володимирської та Андріївського узвозу).

Нове будівництво та прокладання інженерних мереж дозволяється лише у виключних випадках, лише при необхідності здійснення заходів щодо збереження та музеєфікації об’єктів археологічної спадщини, в обсягах і формах, які не дисонують з традиційним характером середовища (наземні будівлі не повинні перевищувати 4 м від сучасної поверхні). 

Будь-які проекти щодо землеустрою, будівництва, протизсувних та інших інженерних заходів, археологічних досліджень, реставрації пам’яток, реконструкції та благоустрою території в межах пам’ятки повинні погоджуватись з центральним державним органом управління у сфері охорони культурної спадщини. 

Будь-яким земляним роботам (у тому числі, пов’язаним з будівництвом та інженерними заходами) у межах території пам’ятки повинні передувати наукові археологічні розкопки (з метою дослідження археологічного культурного шару) та спелео-археологічні розвідки (з метою виявлення стародавніх підземних споруд), а самі земляні роботи повинні здійснюватись за спеціальним дозволом  центрального державного органу управління у сфері охорони культурної спадщини під наглядом фахівця-археолога. 

Зазначений режим не суперечить вищенаведеному режиму використання території буферної зони пам’ятки всесвітнього значення. 
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Умовні скорочення:

АВУ – Арехологічні відкриття в Україні

АДУ – Археологічні дослідження в Україні

АИУ – Археологические исследования в Украине 

ВИ – Вопросы истории

ИАК – Известия Императорской Археологической Комиссии

КСИИМК – Краткие сообщения Института истории материальной культуры 

МИА – Материалы и исследования по археологии СССР

СА – Советская археология

ТГЭ – Труды Государственного Эрмитажа
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