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Назва статті

Текст анотації.

Ключові слова: 3—5 характерних слів / словосполучень.

Вступ. Не варто давати зайві абзаци та розриви сторінки. Зовсім. Ніде. Ніколи. Це не полегшує працю верстальника, а лише додає зайвої праці при макетуванні.
Матеріали і методи. Увесь без винятку текст слід давати кеглем 14, через 1,5 інтервали 
.
Результати. Нагадуємо, що посилання на додаткові матеріали (рисунки і таблиці) повинні бути послідовними і наскрізними. Не можна послатися на рис. 2, якщо Ви ще не послались на рис. 1.
Приклад посилання (рис. 1: 1; 2: 1) — розділовий знак «:», позиція на рисунку — без курсиву (табл. 1).
Обговорення. Посилання на літературу мають такий вигляд (Прізвище 2020, с. 1; рис. 1: 1; табл. 1). У посиланнях на літературу і додаткові матеріали скорочення не пишуть з великої літери, крім Німецької літератури.
Висновки. У літературі й посиланнях (Автор 2020a) на дослідження одного автора одного року (Автор 2020b) використовують латинську абетку (Автор 2020c).
Подяки. При транслітерації слід звернути увагу, що стаття і збірник можуть бути різними мовами і потребувати різної транслітерації.

Виділення курсивом основної назви (монографії, назви збірника, назви журналу) — надзвичайно важливе. Воно входить у стиль, прийнятий Інститутом.
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Рис. 1. Слід давати спочатку спільну назву рисунку, і потім через: 1 — позиція на рисунку; 2 — позиція на рисунку

Fig. 1. Title

Рис. 2. Якщо в статті лише один рисунок: 1 — тоді у тексті дають посилання (рисунок: 1); 2 — а у підрисунковому не пишуть «Рис. 1.»
Fig. 2. Title

Таблиця 1. Назва таблиці
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Примітка: якщо в статті лише одна таблиця, у тексті дають посилання (таблиця), а в назві таблиці не пишуть «Таблиця 1».
Таблиця 2. Назва таблиці
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� Так, у тому числі й підстрочники. І решту тексту, включно з літературою, References, резюме та рештою текстів.





