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Голові Комітету 

Верховної ради України

з питань аграрної політики та

 земельних відносин 
Калетнику Г. М.

ЗВЕРНЕННЯ

Шановний Григорій Миколайович!

Народними депутатами України А. П. Денисенком та Д. С. Омельяновичем ініційовано розгляд у Верховній Раді України проектів Законів України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо спрощення процедури відведення земельних ділянок)» та «Про внесення змін Земельного кодексу України та до інших законодавчих актів у сфері земельних відносин (щодо спрощення процедури відведення земельних ділянок)». 

Всеукраїнська громадська організація «Спілка археологів України», Українське товариство охорони пам’яток історії та культури (УТОПІК), Український національний комітет міжнародної ради з питань пам’яток і визначних місць (УНК ІКОМОС), Центр пам‘яткознавства НАН України і УТОПІК, вивчивши ці документи, пришли до висновку про їх неприйнятність, оскільки в них не враховані належним чином питання охорони культурної спадщини України, а особливо археологічної спадщини.
До цього часу дієвим методом захисту об’єктів археології, в тому числі тих, що можуть бути виявлені, було погодження органами охорони культурної спадщини всіх проектів відведення земельних ділянок. Погодженню цих органів передувала наукова археологічна експертиза, яка давала змогу визначити наявність або відсутність археологічного культурного шару на земельній ділянці. Таким чином, у законодавстві України було реалізовано принципи ратифікованої Україною Європейської конвенції про охорону археологічної спадщини від 16 січня 1992 року, якою було підтверджено необхідність запровадження на національному рівні як адміністративних, так і наукових наглядових процедур у сфері охорони археологічної спадщини.

Пропонованими законопроектами фактично передбачається повна відмова від відповідної наукової наглядової процедури, якою є археологічна експертиза, і дуже сильне звуження сфери застосування адміністративної процедури, якою є погодження проектів землеустрою органами охорони культурної спадщини. 
Більш того, законопроектами фактично передбачено пряму заборону проведення попередніх археологічних досліджень навіть у тих випадках, коли погодження органами охорони культурної спадщини проектів землеустрою визнається обов’язковим, оскільки цим органам заборонено вимагати додаткові матеріали та документи, залучати до розгляду будь-які підприємства, установи та організації, інші органи виконавчої влади або органи місцевого самоврядування, не передбачені ст. 186 1 ЗК України, вимагати проведення будь-яких обстежень, експертиз, інших робіт. 

Прийняття будь-якого з цих двох законопроектів і його реалізація на практиці безумовно завдасть непоправної шкоди археологічній спадщині України, маргіналізує українську археологічну науку, призведе до втрати зв’язку між минулими й прийдешніми поколіннями, насадження антигромадянської ідеології та занепаду українського суспільства як цивілізаційного явища. 
Враховуючи це просимо вищезазначені проекти Законів України відхилити як такі, що суперечать ратифікованій Україною Європейській конвенції про охорону археологічної спадщини, цілій низьці положень чинного пам’яткоохоронного законодавства, і як такі, що цілковито ігнорують потреби охорони культурної спадщини України. Або ж вилучити з законопроекту «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо спрощення процедури відведення земельних ділянок)» підпункт 4) пункту 1 щодо викладення у новій редакції ст. 186 1 ЗК України та пункт 4 щодо внесення змін до пункту 22 частини другої статті 5 Закону України «Про охорону культурної спадщини», а з законопроекту «Про внесення змін до Земельного кодексу України та до інших законодавчих актів у сфері земельних відносин (щодо спрощення процедури відведення земельних ділянок)» пункт 4 та підпункт ґ) пункту 1 щодо викладення в новій редакції частини другої-п’ятої та доповнення частиною сьомою ст. 186 1 ЗК України.
Разом з тим, ураховуючи недосконалість чинної редакції ст. 186 1 ЗК України, пропонуємо частину 3 цієї статті викласти у такій редакції:
 «Проект землеустрою щодо відведення земельної ділянки: історико-культурного призначення, земельної ділянки, розташованої  на  території  історичних  ареалів  населених місць, земельної  ділянки, на якій розміщені об'єкти культурної спадщини, земельної ділянки  щодо якої в територіальних органів центрального органу виконавчої влади, що здійснює реалізацію державної політики у сфері земельних відносин, немає даних про наявність чи відсутність об’єктів культурної спадщини, підлягає також погодженню з територіальним органом центрального органу виконавчої влади, що здійснює реалізацію державної політики у сфері охорони культурної спадщини;
природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення, земельної  ділянки,  розташованої на території чи в межах об'єкта природно-заповідного фонду або в межах прибережної захисної смуги, підлягає також погодженню з природоохоронним органом;

лісогосподарського призначення підлягає також погодженню з органом лісового господарства; 
водного фонду підлягає також погодженню з органом водного господарства».
Сподіваємося на розуміння Вами значення історичної спадщини для народу та Вашу підтримку.

Президент УНК ІКОМОС                                                  Яковина М.М.
Голова правління ВГО

«Спілка археологів України,

Доктор історичних наук,

Професор                                                                                Козак Д.Н.

Перший заступник голови УТОПІК,

Заслужений працівник

культури України                                                                 Пархоменко М.Т.

Директор Центру пам‘яткознавства

НАН України і УТОПІК,

Кандидат історичних наук,

Заслужений працівник

культури України                                                                  Титова О.М.
Звернення вищезазначених організацій підтримано 174 учасниками ХХІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Нові дослідження пам’яток козацької доби в Україні» (21.03.2013 р.)
Секретар оргкомітету конференції                                    Франчук В.Ю.
